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1. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 
Τίτλος διδακτικού σεναρίου: 
‘’Ας κινηθούμε’’ 
 
Δημιουργός: Ευσταθία Λυμπέρη 

 
Βαθμίδα – Τάξη: Δημοτικό – Α’ τάξη 

 
Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές και συμβατότητα με ΠΣ 
 Γνωστικό αντικείμενο: Φυσική Αγωγή - Θεματικό πεδίο: Κινητικό - Θεματική 
ενότητα: 1.Κινητικές δεξιότητες 2.Κινητική δημιουργικότητα 

- Γενικά προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα/Γενικοί Στόχοι όπως αναφέρονται 
στο ΠΣ: 
[1]Εκτελούν εφαρμόζοντας κινητικές έννοιες. 
[2]Εκτελούν δεξιότητες μετακίνησης. 
[8]Εκτελούν πρωτότυπες κινήσεις, μετακίνησης, που έχουν σχεδιάσει σε συνδυασμό 
με κινητικές έννοιες. 
- Σχέση με άλλες θεματικές ενότητες ή/και θεματικά πεδία του γνωστικού 
αντικειμένου ή/και άλλα γνωστικά αντικείμενα. 
Θεματικό πεδίο: Γνωστικό  Θεματική ενότητα:  Κινητικές έννοιες και Έννοιες 
Επιδεξιότητας και Δραστηριοτήτων – Έννοιες Φ.Κ.- Υγείας 

Γενικά Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα/Γενικοί Στόχοι όπως αναφέρονται 
στο ΠΣ: 
[1]Γνωρίζουν πώς μπορεί να κινείται το σώμα. 
[8]Γνωρίζουν τη δομή και τη λειτουργία του σώματος και τις φυσιολογικές μεταβολές 
λόγω άσκησης. 
[9]Γνωρίζουν τη σημασία της διατροφής και τα στοιχεία της. 
Θεματικό πεδίο: Ηθικό, συναισθηματικό και κοινωνικό Θεματική ενότητα: 
Συναισθηματικές δεξιότητες 

Γενικά Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα/Γενικοί Στόχοι όπως αναφέρονται 
στο ΠΣ : 
[1]Αναπτύσσουν αυτό-αντίληψη, αυτό-εκτίμηση, αυτό-αποτελεσματικότητα και 
εμπιστοσύνη στον εαυτό. 
[3]Αυτό-εκφράζονται, δημιουργούν κινητικά, διασκεδάζουν. 
Θεματικό πεδίο: Συμπεριφορικό Θεματική ενότητα: Στοιχεία  και συμπεριφορές ΦΚ  
-Υγείας. 
Γενικά Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα/Γενικοί Στόχοι όπως αναφέρονται 
στο ΠΣ: 
[4]Υιοθετούν κατάλληλες διατροφικές συμπεριφορές. 
 
Σχέση με άλλα γνωστικά αντικείμενα: Εργαστήρια δεξιοτήτων (Ζω καλύτερα-Ευ Ζην) 
 –ΤΠΕ - Εικαστικά 
  
Χρονική διάρκεια: τρεις [3] διδακτικές ώρες. 
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2. ΣΚΕΠΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟΥ (και πιθανές αντιλήψεις μαθητών/τριών για το προς μελέτη 
θέμα)– ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ/ ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

Το σενάριο αντιμετωπίζει το παιδί ως ολότητα και λαμβάνονται υπόψη, όχι μόνο τα 
χαρακτηριστικά του κινητικού τομέα των παιδιών, αλλά και το επίπεδο ωρίμανσης 
του πνευματικού τομέα, καθώς επίσης και οι μεταβολές που έχουν λάβει χώρα στο 
συναισθηματικό και κοινωνικό τομέα της προσωπικότητάς του. 
Οι  μαθητές  και οι μαθήτριες της  Α΄ τάξης είναι σε θέση να ασκήσουν τη φαντασία 
τους, να δημιουργήσουν και να αυτοσχεδιάσουν με το σώμα τους, αναπτύσσοντας 
έτσι τις κινητικές τους ικανότητες. Μέσα από τις παιγνιώδεις δραστηριότητες 
ανακαλύπτουν το σώμα τους και κατανοούν την αναγκαιότητα της κίνησης ως μέσο 
έκφρασης, απελευθέρωσης και επικοινωνίας. Σε αυτή την ηλικία τα παιδιά αρχίζουν 
σιγά-σιγά να κατανοούν, να οργανώνουν πληροφορίες, να τις καταγράφουν στη 
μνήμη και να τις ανακαλούν όταν τις χρειάζονται. 
Το σενάριο συνδυάζει την κινητική, γνωστική, συναισθηματική και συμπεριφορική 
ανάπτυξη των μαθητών/-τριών. Οι μαθητές/-τριες  εκτελούν, κατανοούν  και 
γνωρίζουν κινητικές έννοιες (σωματικά σχήματα-επίπεδα- επιφάνειες-σημεία του 
σώματος) και δεξιότητες μετακίνησης (ελεύθερα στο χώρο, με βάδισμα, με τρέξιμο 
με γκαλόπ, με χόπλα, με άλμα, με χοροπηδητό κ.α.) ανακαλύπτοντας τρόπους 
μετακίνησης και σχήματα που μπορεί να πάρει το σώμα τους στο χώρο. Συνδέουν 
έννοιες κινητικές και δεξιότητες μετακίνησης με εικόνες από διάφορα αθλήματα και 
αθλητές (διαφορετικοί τρόποι μετακίνησης στο γήπεδο και διαφορετικές στάσεις –
σχήματα που παίρνει το σώμα των αθλητών στα αθλήματα). 
Οι μαθητές απολαμβάνουν και χαίρονται την κίνηση, διασκεδάζουν και υιοθετούν 
την Φ.Δ. και συμπεριφορές υγιεινής διατροφής, στη ζωή τους. 
 
3. ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 
Οι μαθητές και οι μαθήτριες της Α΄ τάξης έχουν ήδη αναπτύξει πριν από την σχολική 
ηλικία αντανακλαστικές κινήσεις και βασικές θεμελιώδεις κινήσεις. Έχουν 
κατανοήσει και αποδεχτεί τα πρωτόκολλα  συμπεριφοράς, συνεργασίας, ασφάλειας 
καθώς και τις συνέπειες καλής και κακής συμπεριφοράς. 
 
4. ΣΚΟΠΟΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ - ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Σκοπός του σεναρίου είναι οι μαθητές/-τριες , σε ότι αφορά: 
Στο Κινητικό πεδίο, να χρησιμοποιούν κινητικές έννοιες-έννοιες σώματος, χώρου, 
προσπάθειας και σχέσεων με άτομα και αντικείμενα. Να εκτελούν δεξιότητες 
μετακίνησης (βάδισμα , τζόκινγκ, τρέξιμο, πλάγια μετατόπιση κλπ.) με ανεπτυγμένα 
πρότυπα. Να εκτελούν πρωτότυπες κινήσεις μετακίνησης  ή  χειρισμού που έχουν 
δημιουργήσει, σε συνδυασμό με κινητικές έννοιες. 
Στο Γνωστικό πεδίο, να γνωρίζουν τις κινητικές έννοιες (σχήματα, θέσεις σώματος,  
τα επίπεδα, τις σχέσεις με συμμαθητές/-τριες και αντικείμενα), να αναγνωρίζουν τα 
κύρια μέρη του σώματος (καρδιά - πνεύμονες - μέρη του σκελετού)  και να 
περιγράφουν τις βασικές λειτουργίες τους, να κατανοούν ότι η  τροφή είναι 
καύσιμο για την κίνηση και να αποκτούν βασικές γνώσεις για την κατανάλωση των 
τροφών και νερού. 
Στο Ηθικό/Συναισθηματικό/Κοινωνικό πεδίο, να βιώνουν θετικές εμπειρίες 
(επιτυχίας > αποτυχίας) συμμετέχοντας σε κάποιες φυσικές δραστηριότητες εντός 
και εκτός σχολείου. Να χρησιμοποιούν θετική σκέψη για τη βελτίωσή τους σε 
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κινητικές δεξιότητες.  Να  προάγουν την κινητική δημιουργικότητά τους, εκτελώντας 
ρουτίνα με δεξιότητες μετακίνησης, που έχει προτείνει ο/η Ε.Φ.Α. ή/και 
επιδεικνύοντας νέο τρόπο/-ους εκτέλεσης μιας δεξιότητας. Να συμμετέχουν σε 
ατομικές Φ.Δ. με ενθουσιασμό και ευχαρίστηση καθώς και να μαθαίνουν νέες ή να 
βελτιώνονται σε ήδη γνωστές δεξιότητες ή έννοιες. 
Στο Συμπεριφορικό, να αρχίζουν να επιδεικνύουν συμπεριφορές υγιεινής 
διατροφής (τροφές και κολατσιό για το σχολείο). 
 
 5. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 
(ενδεικτικά: οργάνωση της τάξης, εκπαιδευτικό υλικό, αξιοποίηση εποπτικών 
μέσων, λογισμικών και υπηρεσιών των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των 
Επικοινωνιών,…) 
 
Σε κάθε διδακτική ώρα ο Ε.Φ.Α. οφείλει να παρατηρεί, να παρεμβαίνει, να 
παρακινεί, να ενθαρρύνει και να επιβραβεύει όλους τους μαθητές και τις μαθήτριες 
για να επιτευχθούν οι ειδικοί στόχοι ανάλογα με τις ανάγκες και τις δυνατότητές 
τους. 
Οι διδακτικές ώρες θα πραγματοποιηθούν στην αυλή ή το γυμναστήριο του 
σχολείου και στην αίθουσα της βιβλιοθήκης. Θα αξιοποιηθούν οι νέες τεχνολογίες 
(ΤΠΕ) ως βοηθητικό μέσο διδασκαλίας (αναζήτηση υλικού και πληροφοριών) στην 
αίθουσα της πληροφορικής. Οι εικαστικές δημιουργίες των παιδιών θα 
πραγματοποιηθούν στην αίθουσα των εικαστικών. 
Οι δραστηριότητες θα είναι ατομικές, σε ζευγάρια και ομαδικές. 
Θα χρησιμοποιηθεί το διαθέσιμο αθλητικό υλικό που υπάρχει στο σχολείο (μπάλες, 
σχοινάκια, στεφάνια και μπαλόνια). Θα χρειαστούν τα βιβλία: ’’Πώς λειτουργεί το 
ανθρώπινο σώμα’’ και ‘’Πέντε σωματοφύλακες κλεισμένοι στο ψυγείο’’. Επίσης ένα 
ταμπουρίνο, κιμωλίες, ένα μήλο και μία μπανάνα. Τις εικόνες των αθλητών και του 
ανθρώπινου σώματος θα τις αναζητήσουν και θα τις εκτυπώσουν τα παιδιά στην 
αίθουσα της πληροφορικής με την βοήθεια του/της εκπαιδευτικού Πληροφορικής. 
Τέλος θα χρειαστούν το τραγούδι ‘’Η τάρτα του λιχούδη’’ και διάφορες μουσικές, 
επιλογές του/της Ε.Φ.Α. Τα υλικά που θα χρειαστούν για την κατασκευή του κολάζ 
θα επιμεληθεί ο/η εκπαιδευτικός των Εικαστικών. Η αξιολόγηση είναι παραδοσιακή 
και εναλλακτική και χρησιμοποιούνται τα εξής: μαθητικό ημερολόγιο, τα 
ερωτηματολόγια της αξιολόγησης από το βιβλίο Φυσικής Αγωγής Α’-Β’ τάξης του 
μαθητή, το ερωτηματολόγιο των αρθρώσεων, της διατροφής και το φύλλο έρευνας. 
 
6. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
(περιγραφή διδακτικής μεθοδολογίας π.χ. διερευνητική, ομαδοσυνεργατική, 
βιωματική, κ.λπ. προσέγγιση, διδακτικές τεχνικές και διδακτικά εργαλεία, πλαίσιο 
και τεχνικές αξιολόγησης των μαθητών) 
  
Η διδακτική προσέγγιση στηρίζεται στη βιωματική, διαθεματική, συνεργατική και 
παιχνιδοκεντρική μέθοδο. Το στυλ διδασκαλίας  εναλλάσσεται από 
δασκαλοκεντρικό, κατά την διδασκαλία δεξιοτήτων, καθορισμένων  τρόπων 
συμπεριφοράς και μετάδοση μιας συγκεκριμένης αθλητικής κουλτούρας και σε 
μαθητοκεντρικό  όταν οι μαθητές/-τριες  ανακαλύπτουν μόνοι τους την κίνηση, τη 
γνώση και την επίλυση διάφορων προβλημάτων που παρουσιάζονται. 
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Στις μεθόδους διδασκαλίας θα χρησιμοποιηθούν το στυλ του παραγγέλματος, της 
καθοδηγούμενης ανακάλυψης, της συγκλίνουσας εφευρετικότητας και της 
αποκλίνουσας παραγωγικότητας. Τα διδακτικά εργαλεία που θα χρησιμοποιηθούν 
είναι η παραδοσιακή μέθοδος διδασκαλίας στην αυλή του σχολείου ή το 
γυμναστήριο, η μάθηση με διαδικτυακό υλικό και η αφήγηση παραμυθιού. 
 Η αξιολόγηση των μαθητών/-τριών πραγματοποιείται καθ’όλη τη διάρκεια των 
δραστηριοτήτων.  1. Μαθητικό ημερολόγιο (καταγραφή συναισθημάτων με 
φατσούλες μετά από κάθε διδακτική ώρα)  2. Κατασκευή κολάζ: ‘Το σώμα κινείται΄’ 
(εικόνες αθλητών με διαφορετικά σωματικά σχήματα και επίπεδα που παίρνει το 
σώμα τους κατά τη διάρκεια ενός αγώνα και εικόνες του ανθρώπινου σώματος από 
μέσα). Πραγματοποιείται στην αίθουσα των εικαστικών σε συνεργασία με την/τον 
εκπαιδευτικό των Εικαστικών, στο τέλος της ενότητας. 3. Ερωτηματολόγια από το 
βιβλίο Φυσικής Αγωγής της Α ΄- Β ΄ τάξης Δημοτικού των μαθητών: –Κλειστό και 
ανοικτό σχήμα. –Διαφορετικά σωματικά σχήματα. –Σε ποιο επίπεδο είμαστε.  -Με 
ενωμένα μέλη του σώματος,-Διαφορετικές μορφές μετακίνησης. Πραγματοποιείται 
από τον /την Ε.Φ.Α. στο τέλος της ενότητας.4. Ερωτηματολόγια για τις αρθρώσεις 
και το κολατσιό στο σχολείο. Πραγματοποιείται από τον/την Ε.Φ.Α  5. Μικρή έρευνα 
στο σχολείο, τουλάχιστον για μία εβδομάδα (Τα παιδιά μοιράζουν σε όλους τους 
μαθητές/-τριες του σχολείου ένα φύλλο για την έρευνά τους: ΄Tο κολατσιό μου 
σήμερα στο σχολείο περιέχει ένα φρούτο;’’). Πραγματοποιείται με τη βοήθεια 
του/της Ε.Φ.Α. Ανάλογα με τα αποτελέσματα τα μικρά παιδιά παρεμβαίνουν με ένα 
ενημερωτικό φυλλάδιο για το κολατσιό στο σχολείο στο πλαίσιο των εργαστηρίων 
Δεξιοτήτων. 
 
7. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ (ενδεικτικά: περιγραφή 
δραστηριοτήτων, σταδίων/φάσεων, ενεργειών εκπαιδευτικού και μαθητών) 
 
Το εκπαιδευτικό σενάριο περιλαμβάνει 3 διδακτικές ώρες στο μάθημα της Φυσικής 
Αγωγής. Η 1η και 2η πραγματοποιείται στην αυλή ή το γυμναστήριο του σχολείου. 
Η 3η πραγματοποιείται στην αίθουσα της βιβλιοθήκης και στην αυλή ή το 
γυμναστήριο του σχολείου. 
Επιπλέον θα χρειαστούν: 1 διδακτική ώρα για την αναζήτηση του σχετικού υλικού 
και την πλοήγηση στο photodentro που θα πραγματοποιηθεί στην αίθουσα της 
Πληροφορικής σε συνεργασία με την/τον εκπαιδευτικό της Πληροφορικής και 1 
διδακτική ώρα για την κατασκευή κολάζ στην αίθουσα των εικαστικών σε 
συνεργασία με την/τον εκπαιδευτικό των Εικαστικών. 
Καθότι η διαδικασία μάθησης είναι ζωντανή και υπάρχει διάδραση, το 
συγκεκριμένο σενάριο μπορεί χρειαστεί παραπάνω από 3 διδακτικές ώρες, ανάλογα 
πώς οι μαθητές/-τριες θα ανταποκριθούν στα ερεθίσματα. 
 

1η Διδακτική ώρα 

Για την πραγματοποίηση της 1ης διδακτικής ώρας, θα χρειαστούμε: μουσική,   

σχοινάκια μήκους 1μ. περίπου, 2 μπάλες, 1 ταμπουρίνο  και το βιβλίο ‘’Πώς 

λειτουργεί το ανθρώπινο σώμα.’’ 
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Στο τέλος της διδακτικής ώρας τα παιδιά καταγράφουν τα συναισθήματά τους στο 

μαθητικό ημερολόγιο (φύλλο εργασίας 1) και συμπληρώνουν και το φύλλο 

εργασίας 2. 

 

1η δραστηριότητα [10’] 

Ο/Η Ε.Φ.Α. ορίζει το χώρο που θα εξασκηθούν τα παιδιά και ζητά να μετακινηθούν 

ελεύθερα στο χώρο, αλλάζοντας συνεχώς κατευθύνσεις χωρίς να ακουμπούν 

κανέναν, ενώ ακούν μουσική. Όταν σταματάει η μουσική τα παιδιά μένουν ακίνητα. 

 Ο/Η Ε.Φ.Α. δίνει οδηγίες για τον τρόπο μετακίνησης (με περπάτημα, με τρέξιμο, με 

αναπήδηση στα δυο πόδια-με βαθύ κάθισμα-στηριζόμενα σε 4 σημεία του 

σώματος-σέρνοντας το κορμί τους στο έδαφος κ.α.) 

Στη συνέχεια ο/η Ε.Φ.Α. ζητάει από τα παιδιά να ανακαλύψουν διαφορετικούς 

τρόπους μετακίνησης  - Διαλέξτε και περπατήστε με διάφορες θέσεις του πέλματος 

ή του ποδιού –Περπατήστε θυμωμένοι, χαρούμενοι, κουρασμένοι, ξυπόλυτοι στα 

αγκάθια, με περίεργα παπούτσια κ.α. Μετακινηθείτε σαν ένα βατραχάκι, σαν ένα 

σκυλάκι σαν μια πάπια σαν μια κάμπια, σαν ένα στεφάνι, σαν μια μπάλα κ.α. Πώς 

θα μπορούσε να μετακινηθεί  ένα σχοινάκι, ένας κώνος κλπ; 

2η δραστηριότητα [10’] 

Ο Ε.Φ.Α. χωρίζει τα παιδιά σε ζευγάρια. Σε κάθε ζευγάρι το ένα παιδί κρατάει με το 

δεξί χέρι την άκρη ενός σχοινιού και το άλλο παιδί κρατάει με το αριστερό χέρι την 

άλλη άκρη του σχοινιού. Έτσι το κάθε ζευγάρι είναι ενωμένο με ένα 

σχοινάκι.[σχοινάκι μήκους 1 μ. περίπου] 

Τα ζευγάρια αποφασίζουν μόνα τους τον τρόπο μετακίνησης στο χώρο και 

συνεργάζονται ώστε η κίνησή τους να είναι ασφαλής. Τα παιδιά παγώνουν την 

κίνηση όταν ο Ε.Φ.Α. χτυπάει το ταμπουρίνο. 

Ο Ε.Φ.Α. ρωτάει τι άλλο θα μπορούσαμε να κρατήσουμε στα χέρια μας (π.χ. 

στεφάνι, σκυτάλη) και πώς θα μπορούσαμε να αλλάξουμε τη ρουτίνα μας.  Τα 

παιδιά αποφασίζουν και δοκιμάζουν. 

Ο/Η Ε.Φ.Α. ρωτάει: “θα θέλατε να τροποποιήσουμε την προηγούμενη 

δραστηριότητα;” και έπειτα προτείνει και ζητάει από τα ζευγάρια να σχηματίσουν 

ένα κύκλο κρατώντας τα σχοινάκια τους. 

Η ομάδα κινείται στη φορά του κύκλου, προς το κέντρο του κύκλου και επί τόπου με 

διάφορους τρόπους και χωρίς να σπάσει ο κύκλος της (τρέξιμο, πλάγια βήματα, 

αναπηδήσεις στα δυο πόδια( σύμφωνα με τις οδηγίες του Ε.Φ.Α. Παγώνουν την 

κίνηση όταν ο Ε.Φ.Α. χτυπάει το ταμπουρίνο, προσπαθώντας να δώσουν κάθε 

φορά, ένα διαφορετικό σχήμα στην ομάδα τους και στον κύκλο τους, αλλάζοντας τη 

στάση του σώματός τους (οκλαδόν, με πλάτη σκυμμένη, με χέρια ψηλά). 

Τα παιδιά δοκιμάζουν να επαναλάβουν δίνοντας χέρια στον κύκλο αντί να κρατούν 

τα σχοινάκια. Ο Ε.Φ.Α. ρωτάει ποια ρουτίνα τους άρεσε περισσότερο για να την 

επαναλάβουμε. Διαλέξτε κύκλος με τα χέρια ή με το σχοινάκι; 

3η δραστηριότητα [5’] 
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Ο Ε.Φ.Α. ρωτάει πώς κινείται το σώμα. Παρουσιάζει και δείχνει σε εικόνες τους μύες 

τα οστά και τις αρθρώσεις. Τα παιδιά γνωρίζουν έναν περίεργο εξωγήινο τον 

Μπέντζι που ήρθε στη γη για να μάθει για το σώμα του ανθρώπου (από το βιβλίο 

‘’Πως λειτουργεί το ανθρώπινο σώμα’’). Τα παιδιά παρουσιάζουν και κινούν μια 

άρθρωση στο σώμα τους και δείχνουν πως θα κινούταν το σώμα μας αν δεν 

υπήρχαν τα οστά να το στηρίζουν. 

4η δραστηριότητα [10’] 

Τα παιδιά παίζουν “κυνηγητόμπαλα” με δυο κυνηγούς. Οι δυο κυνηγοί τρέχουν να 

χτυπήσουν τα υπόλοιπα παιδιά με την μπάλα. Τα υπόλοιπα παιδιά τρέχουν για να 

αποφύγουν τους κυνηγούς. Κάθε φορά που κάποιο παιδί το χτυπάει η μπάλα 

πρέπει να σταματήσει και να κάνει επί τόπου αναπηδήσεις στα δυο πόδια. Για να 

ελευθερωθεί και να συνεχίσει να τρέχει πρέπει κάποιο άλλο παιδί να το 

ακουμπήσει στον ώμο. 

5η δραστηριότητα [10’] 

Αφού ολοκληρωθεί το παιχνίδι, ο/η Ε.Φ.Α. ρωτάει τα παιδιά: “Γιατί η ανάσα σας 

είναι γρήγορη; Τι παρατηρήσατε στο σώμα σας όταν παίζατε κυνηγητόμπαλα;” Τα 

παιδιά ανακαλύπτουν μαζί με τον Μπέντζι την καρδιά και τους πνεύμονες. 

Παρατηρούν τις εικόνες από το βιβλίο και νιώθουν την ανάσα τους. “Γιατί η ανάσα 

σας τώρα δεν είναι γρήγορη όπως την ώρα που παίζατε κυνηγητόμπαλα;” 

Συμπληρώνονται τα φύλλα εργασίας 1-2. 

2η Διδακτική ώρα 

Πριν την πραγματοποίηση της 2ης διδακτικής ώρας πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το 

μάθημα στην αίθουσα της πληροφορικής. Τα παιδιά αναζητούν και μελετούν στο 

photodentro τις ενότητες –Σωματικά σχήματα και κίνηση στα επίπεδα του χώρου 

και - Αναγνωρίζω τα σωματικά σχήματα και τα επίπεδα του χώρου. Βρίσκουν και 

εκτυπώνουν εικόνες αθλητών από διάφορα αθλήματα και εικόνες του ανθρώπινου 

σώματος. 

Για την πραγματοποίηση της 2ης διδακτικής ώρας θα χρειαστούμε: μουσική, 1 

ταμπουρίνο, στεφάνια και μπαλόνια. Με την ολοκλήρωση της 1ης δραστηριότητας 

τα παιδιά συμπληρώνουν το φύλλο εργασίας 3 για τις αρθρώσεις. 

Στο τέλος της διδακτικής ώρας τα παιδιά καταγράφουν τα συναισθήματά τους στο 

μαθητικό ημερολόγιο. Δίνεται το φύλλο εργασίας 1. 

1η δραστηριότητα[15’] 

Ο/Η Ε.Φ.Α. ορίζει το χώρο που θα εξασκηθούν τα παιδιά και τοποθετεί στεφάνια, 

τόσα όσα είναι τα παιδιά, στο χώρο αραιωμένα. Ζητά από τα παιδιά να 

μετακινηθούν όπως αυτά θέλουν, ελεύθερα στο χώρο επαναφέροντας στη μνήμη 

τους προηγούμενες κινητικές εμπειρίες από την 1η διδακτική ώρα, αλλάζοντας 

συνεχώς κατευθύνσεις, χωρίς να πατούν μέσα στα στεφάνια και ενώ ακούν 

μουσική. Όταν σταματάει η μουσική τα παιδιά μένουν ακίνητα. Τα παιδιά εκτελούν 

μια άσκηση επιτόπου κινητοποιώντας μια άρθρωσή τους με την υπόδειξη του 

Ε.Φ.Α.: περιφορές χεριών, κάμψεις γονάτων κ.α.. 
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Στη συνέχεια ενώ εξακολουθούν να κινούνται στο χώρο, ο/η Ε.Φ.Α. χτυπά το 

ταμπουρίνο (τα παιδιά μένουν ακίνητα, εκτελούν άσκηση) και φωνάζει το όνομα 

κάποιου παιδιού για να προτείνει - να δείξει μια πρωτότυπη μετακίνηση και οι 

υπόλοιποι την υιοθετούν για λίγο μέχρι ο/η Ε.Φ.Α. να χτυπήσει το ταμπουρίνο και 

τα παιδιά μένουν ακίνητα - εκτελούν άσκηση. Έπειτα φωνάζει το όνομα ενός άλλου 

παιδιού. Συνεχίζεται το ίδιο μέχρι όλα τα παιδιά να προτείνουν - να  δείξουν μια 

πρωτότυπη μετακίνηση. Δίνεται το φύλλο εργασίας 3. 

2η δραστηριότητα[5’] 

Τα παιδιά αραιώνουν στο χώρο. Ο/Η Ε.Φ.Α. εξηγεί ότι το σώμα μας έχει επιφάνειες 

(παλάμη, μάγουλο, πλάτη, κοιλιά) και σημεία (αγκώνας, δάκτυλο, γόνατο κ.α.). 

Στη συνέχεια τα παιδιά τρέχουν ανάμεσα από τα στεφάνια και με το χτύπημα του 

ταμπουρίνου μπαίνουν μέσα σε ένα στεφάνι και μένουν ακίνητα με ενωμένες δύο 

επιφάνειες του σώματός τους ή δύο σημεία, σύμφωνα με τις οδηγίες του/της 

Ε.Φ.Α.. Τα παιδιά κατανοούν και αντιλαμβάνονται τα σημεία και τις επιφάνειες του 

σώματός τους. Επαναλαμβάνουν το ίδιο σε ζευγάρια. Τρέχουν, μπαίνουν στα 

στεφάνια σε ζευγάρια και ενώνουν τα σώματά τους μεταξύ τους, με επιφάνειες και 

σημεία που επιλέγουν από μόνα τους, σχηματίζοντας όμορφα πρωτότυπα σχήματα. 

3η δραστηριότητα[10’] 

Ο/Η Ε.Φ.Α. μοιράζει από ένα μπαλόνι στα παιδιά και βάζει μουσική. Ζητά από τα 

παιδιά να περπατήσουν, ή/και να τρέξουν στο χώρο προσπαθώντας να χτυπούν το 

μπαλόνι μόνο με τις επιφάνειες του σώματός τους χωρίς αυτό να πέσει κάτω. Στη 

συνέχεια επαναλαμβάνουν χτυπώντας το μπαλόνι μόνο με τα σημεία του σώματός 

τους. Τέλος, επαναλαμβάνουν χτυπώντας το μπαλόνι με οποιοδήποτε τρόπο 

(επιφάνειες, σημεία) μετακινώντας το σώμα τους όπως αυτά θέλουν (περπατώντας, 

τρέχοντας κ.α.). Πόσες φορές μπορώ να χτυπήσω το μπαλόνι συνεχόμενα χωρίς να 

πέσει κάτω; 

4η δραστηριότητα[10’]   

Ο Ε.Φ.Α. χωρίζει τα παιδιά σε ζευγάρια. Σε κάθε ζευγάρι δίνει από ένα μπαλόνι. Τα 

παιδιά στέκονται αντιμέτωπα, παίζουν, διασκεδάζουν και αυτοσχεδιάζουν 

χτυπώντας το μπαλόνι το ένα στο άλλο. Παροτρύνουμε να χτυπούν το μπαλόνι με 

διαφορετικά σημεία και επιφάνειες,  να μετακινούνται στο χώρο  και να παγώνουν 

την κίνηση δίνοντας στο σώμα τους πρωτότυπα σχήματα όταν ο/η Ε.Φ.Α. χτυπά το 

ταμπουρίνο, επαναφέροντας στη μνήμη τους όλα όσα είδαν στις ενότητες για τα 

σωματικά σχήματα στο photodentro. Προσοχή  το μπαλόνι θα πρέπει να το χτυπούν 

αυστηρά μία φορά το ένα παιδί και μία φορά το άλλο, εναλλάξ. Ποιο ζευγάρι θα 

καταφέρει να κρατήσει στον αέρα το μπαλόνι περισσότερη ώρα ; Τα παιδιά μετρούν 

επαναλήψεις. Ο Ε.Φ.Α. ρωτάει: “ποια δραστηριότητα σας άρεσε περισσότερο με τα 

μπαλόνια;”.  Τα παιδιά αποφασίζουν πώς θέλουν να συνεχίσουν και προτείνουν 

(π.χ. όλοι μαζί με ένα μπαλόνι) 

5η δραστηριότητα[5’] 
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Ο/Η Ε.Φ.Α. τοποθετεί τα παιδιά σε σειρά το ένα πίσω από το άλλο. Το πρώτο παιδί 

κρατά ένα μπαλόνι. Με το σύνθημα, το πρώτο παιδί χτυπά το μπαλόνι προς τα 

πάνω και μετακινείται σε χώρο που έχει ορίσει ο Ε.Φ.Α. και παίρνει ένα σωματικό 

σχήμα. Πολύ γρήγορα και πριν προλάβει να πέσει το μπαλόνι κάτω, χτυπά το 

μπαλόνι προς τα πάνω, το δεύτερο παιδί στη σειρά και μετακινείται και αυτό να 

κάνει το δικό του σωματικό σχήμα. Αυτό επαναλαμβάνεται από όλα τα παιδιά. Το 

τελευταίο παιδί στη σειρά πιάνει το μπαλόνι με τα δυο του χέρια ώστε να βρίσκεται 

μεταξύ δυο επιφανειών ή δυο σημείων ή σημείου και επιφάνειας και μετακινείται 

στο χώρο που είναι όλα τα παιδιά κάνοντας και αυτό το δικό του σωματικό σχήμα. 

Ο/Η Ε.Φ.Α. χτυπά το ταμπουρίνο. Κάθε φορά τα παιδιά αλλάζουν σχήμα στο σώμα 

τους, χωρίς να αλλάζουν θέση στο χώρο. 

Σημεία που πρέπει να προσέξουμε:  α) το μπαλόνι δεν πρέπει να πέσει κάτω β) τα 

παιδιά χτυπούν το μπαλόνι όπως θέλουν, με πόδι, με χέρι, με κεφάλι γ) τα παιδιά 

μετακινούνται όπως θέλουν δ)τα σωματικά σχήματα που παίρνουν τα παιδιά 

πρέπει να είναι “παγωμένα”. Δίνεται το φύλλο εργασίας 1. 

3η Διδακτική ώρα 

Για την πραγματοποίηση της 3ης διδακτικής ώρας θα χρειαστούμε: κιμωλίες, 

στεφάνια, μπάλες, εικόνες αθλητών, μπαλόνια, 1 μπανάνα, 1 μήλο, το τραγούδι ‘’Η 

τάρτα του λιχούδη’’ και το βιβλίο ‘’Πέντε σωματοφύλακες κλεισμένοι στο ψυγείο.’’ 

Με την ολοκλήρωση της 3ης δραστηριότητας, απαντούν, γράφουν και 

συμπληρώνουν στα ερωτηματολόγια.{φύλλα εργασίας4-5-6-7-8}.Με την 

ολοκλήρωση της 4ης δραστηριότητας απαντούν στο ερωτηματολόγιο ‘’Το κολατσιό 

στο σχολείο’’{φύλλο εργασίας 9} Στο τέλος της διδακτικής ώρας τα παιδιά 

καταγράφουν τα συναισθήματά τους στο μαθητικό ημερολόγιο.{φύλλο εργασίας 1}, 

και ξεκινούν την έρευνα ’’Το κολατσιό μου σήμερα περιέχει ένα φρούτο;’’ με τη 

βοήθεια του/της Ε.Φ.Α.{φύλλο έρευνας 10} 

Με την ολοκλήρωση και της 3ης διδακτικής ώρας πραγματοποιείται 1 διδακτική ώρα 

στην αίθουσα των εικαστικών για να κατασκευάσουν τα παιδιά το κολάζ ‘Το σώμα 

κινείται’ (ενδεικτικές εικόνες στο παράρτημα). 

1η δραστηριότητα[15’] 

Ο/Η Ε.Φ.Α. δημιουργεί ζευγάρια και ζητά από τα παιδιά να ξαπλώσουν στο έδαφος 

όπως αυτά θέλουν και να γράψουν με μια κιμωλία το περίγραμμα του σωματικού 

τους σχήματος. Αφού ολοκληρώσουν σηκώνονται από το έδαφος και όλοι μαζί 

παρατηρούμε τα σχήματα. Εξηγούμε τα κλειστά και τα ανοικτά σωματικά σχήματα. 

Τα παιδιά θα μπορούσαν να κατανοήσουν τα σωματικά σχήματα στην αυλή του 

σχολείου όταν έχει ηλιοφάνεια. Παρατηρούν τη σκιά του σώματός τους και 

κινούνται ανάλογα μετατρέποντας τη σκιά τους σε μικρά και μεγάλα σωματικά 

σχήματα. 

Ο/Η Ε.Φ.Α. ορίζει το χώρο που θα εξασκηθούν τα παιδιά. Τα παιδιά παίζουν 

κυνηγητό. Ο/Η Ε.Φ.Α. ορίζει έναν κυνηγό και έναν ελευθερωτή ο κυνηγός δεν 

μπορεί να κυνηγήσει τον ελευθερωτή. Όταν κάποιος κινδυνεύει να πιαστεί για να 
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σωθεί πρέπει  να σχηματίσει με κάποιο άλλο παιδί ένα ανοικτό ή κλειστό σχήμα π.χ. 

να αγκαλιάσει κάποιον άλλο (δυο σώματα αγκαλιά είναι ένα κλειστό σωματικό 

σχήμα) ή να αγγίξει κάποιον άλλο με τέτοιο τρόπο ώστε μαζί να σχηματίσουν ένα 

ανοικτό σωματικό σχήμα (δυο σώματα ενωμένα με ανοικτά χέρια).Τα παιδιά 

μένουν ακίνητα και για να μπορέσουν να ξαναμπούν στο παιχνίδι, πρέπει να έρθει ο 

ελευθερωτής και να τα αγγίξει. Ο/Η Ε.Φ.Α αλλάζει τακτικά τον κυνηγό και τον 

ελευθερωτή. 

Ο/Η Ε.Φ.Α. προτείνει τα παιδιά να γίνουν ζευγάρια και να παίξουν στην αυλή 

προσπαθώντας να πατήσουν το ένα παιδί τη σκιά του άλλου παιδιού. 

Ανακαλύπτουν πώς πρέπει να κινήσουν το σώμα τους προκειμένου η σκιά τους να 

παίρνει ένα κλειστό σωματικό σχήμα για να δυσκολέψει τον αντίπαλό του. 

 Τα παιδιά δοκιμάζουν και αποφασίζουν ποιο από τα δυο παιχνίδια κατανόησης των 

σωματικών σχημάτων θα ήθελαν να ξαναπαίξουν. Τους δίνουμε την ευκαιρία αν 

θέλουν να προτείνουν ένα παρόμοιο παιχνίδι. 

2η δραστηριότητα[5’] 

Ο/Η Ε.Φ.Α. ζητά από τα παιδιά να γίνουν ζευγάρια και σε κάθε ζευγάρι δίνει ένα 

στεφάνι  το οποίο κρατούν με τα δυο τους χέρια παράλληλο προς το έδαφος. Τα 

παιδιά το μεταφέρουν με συντονισμένη κίνηση από επίπεδο σε επίπεδο σύμφωνα 

με τις οδηγίες του Ε.Φ.Α. Έτσι κατανοούν το χαμηλό το μεσαίο και το ψηλό επίπεδο. 

Εδώ τα παιδιά επαναφέρουν στη μνήμη τους τα επίπεδα όπως τα είδαν στην 

αντίστοιχη ενότητα στο photodentro. 

Ο/Η Ε.Φ.Α. δίνει σε κάθε παιδί από μια μπάλα. Τα παιδιά μετακινούνται ελεύθερα 

στο χώρο σε διάφορα επίπεδα όπως θέλει το καθένα, επαναφέροντας στη μνήμη 

τους κινητικές εμπειρίες από προηγούμενες δραστηριότητες, κρατώντας τη μπάλα 

στα χέρια τους όπως αυτά θέλουν (πάνω ή πίσω από το κεφάλι-στη κοιλιά - στη 

πλάτη – στον ώμο). Κάθε φορά που συναντιούνται με κάποιο άλλο παιδί ενώνουν 

τις μπάλες τους και σχηματίζουν μαζί ένα σωματικό σχήμα σε κάποιο επίπεδο, 

σύμφωνα με τις οδηγίες του/της Ε.Φ.Α., μένουν για λίγο και μετά συνεχίζουν την 

μετακίνησή τους. 

3η δραστηριότητα[5’] 

Ο/Η Ε.Φ.Α. δείχνει στα παιδιά τις εικόνες των αθλητών από διάφορα αθλήματα, 

που είχαν εκτυπώσει τα παιδιά στην αίθουσα της Πληροφορικής. Τα παιδιά 

παρατηρούν και ανακαλύπτουν ποικίλα σωματικά σχήματα σε διάφορα επίπεδα. 

Τα παιδιά μεταμορφώνονται σε μικρούς αθλητές τρέχουν ελεύθερα στο χώρο και 

με το παράγγελμα του/της Ε.Φ.Α. σταματούν και αναπαριστούν έναν αθλητή, 

όποιον θέλουν σε “παγωμένη” εικόνα. Όλοι μαζί προσπαθούμε να ανακαλύψουμε 

το αγώνισμα του αθλητή που αναπαριστά το κάθε παιδί το σωματικό του σχήμα 

ανοικτό ή κλειστό και το επίπεδο που βρίσκεται. Συμπληρώνονται τα φύλλα 

εργασίας 4-5-6-7-8. 

4η δραστηριότητα[10’] 
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Ο/Η Ε.Φ.Α. διαβάζει το παραμύθι “Πέντε σωματοφύλακες κλεισμένοι στο ψυγείο”, 

ένα παραμύθι για τη σωστή διατροφή. Ο Μάνος δυσκολευόταν να παίξει μπάσκετ 

και να κάνει γυμναστική γιατί έτρωγε πολλά γλυκά, σοκολάτες και μακαρονάδες! 

Ποια μυστικά του είπαν τα τρόφιμα μέσα από το ψυγείο του; Συμπληρώνεται το 

φύλλο εργασίας 9. 

5η δραστηριότητα[10’] 

Με σύνθημα  “Η γυμναστική και η σωστή διατροφή κάνουν δυνατό κορμί” τα 

παιδιά αυτοσχεδιάζουν και χορεύουν με το τραγούδι: ‘’Η τάρτα του λιχούδη’’. 

Κρατούν τα μπαλόνια τους, φτιάχνουν μικρές ομάδες, συνεργάζονται και 

δημιουργούν μια απλή κινητική σύνθεση με απλά βήματα και σχηματισμούς. 

Τα παιδιά παίζουν σκυταλοδρομία. Ο/Η Ε.Φ.Α. φτιάχνει δυο ομάδες, την ομάδα του 

μήλου και την ομάδα της μπανάνας. Η κάθε ομάδα κάνει ένα κύκλο. Το πρώτο παιδί 

στην ομάδα του μήλου κρατάει ένα μήλο και το πρώτο παιδί στην ομάδα της 

μπανάνας κρατάει μια μπανάνα. Με το σύνθημα τα παιδιά τρέχουν γύρω-γύρω από 

τον κύκλο και όταν φτάσουν στη θέση τους παραδίδουν το μήλο ή την μπανάνα στο 

επόμενο παιδί και κάθεται οκλαδόν. Όποια ομάδα καταφέρει να καθίσει πρώτη 

οκλαδόν θα είναι η νικήτρια. Συμπληρώνεται το φύλλο εργασίας 1. 

 

8. ΠΙΘΑΝΕΣ ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ - ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΕΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ (π.χ. στην περίπτωση 

συνθηκών εξ αποστάσεως εκπαίδευσης) 

Σε συνθήκες σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης οι δραστηριότητες μπορούν να 

τροποποιηθούν  για εκτέλεση στο σπίτι χρησιμοποιώντας αντικείμενα καθημερινής 

χρήσης (π.χ. πετσέτες, λούτρινα παιχνίδια, πλαστικά πιάτα(. 

Το  σενάριο μπορεί να εμπλουτιστεί με επίσκεψη διατροφολόγου στο σχολείο μας. 

Οι  δραστηριότητες μπορούν να τροποποιηθούν και να  πραγματοποιηθούν σε σε 

κάποιο άλσος της περιοχής, χρησιμοποιώντας φυσικά υλικά (δέντρα, φύλλα, 

κλαδιά). 

Στο σενάριο μπορούν να τροποποιηθούν οι δραστηριότητες ανάλογα με τις 

υποδομές και το διαθέσιμο αθλητικό υλικό του σχολείου. Τα φύλλα αξιολόγησης 

είναι ενδεικτικά και μπορούν να βελτιωθούν. 

 

9. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ 

• Βιβλίο: ‘’Πως λειτουργεί το ανθρώπινο σώμα’’  εκδόσεις:  susaeta 

• Βιβλίο: ‘’Πέντε σωματοφύλακες κλεισμένοι στο ψυγείο’’  εκδόσεις: Άγκυρα 

 Άννα Βερούλη  Νίκος Μιχαλόπουλος 

• Βιβλίο εκπαιδευτικού:  ‘’Φυσική Αγωγή  Α και Β’ Δημοτικού’’ 

http://www.pi-schools.gr/books/dimotiko/gymn_ab/dask_ab.pdf 

• Βιβλίο μαθητή: ’’Φυσική Αγωγή  Α και Β’ Δημοτικού’ 

’https://www.taexeiola.gr/%CF%86%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%B7-

%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CE%B7-%CE%B1-%CE%B2-

http://www.pi-schools.gr/books/dimotiko/gymn_ab/dask_ab.pdf
https://www.taexeiola.gr/φυσικη-αγωγη-α-β-δημ-βιβλιο-μαθητη/
https://www.taexeiola.gr/φυσικη-αγωγη-α-β-δημ-βιβλιο-μαθητη/
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%CE%B4%CE%B7%CE%BC-%CE%B2%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%B9%CE%BF-

%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CF%84%CE%B7/ 

• Photodentro:  -Σωματικά σχήματα και κίνηση στα επίπεδα του χώρου.  -

Αναγνωρίζω τα σωματικά σχήματα και τα επίπεδα του χώρου. 

https://micro.photodentro.edu.gr/primary/fysiki-agogi-a-dimotikoy/ 

• Μουσικές επιλογές: https://www.youtube.com/watch?v=WCuqcP_N874 

https://www.youtube.com/watch?v=vg-Rl--re9s  

https://www.youtube.com/watch?v=Httu3HuDmcQ  

https://www.youtube.com/watch?v=8t0XWjouIjA 

 

 

10. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Φύλλα εργασίας (που θα δοθούν σε μαθητές και μαθήτριες) 

 

Φύλλο εργασίας 1 

 

 
 

 

 

https://www.taexeiola.gr/φυσικη-αγωγη-α-β-δημ-βιβλιο-μαθητη/
https://www.taexeiola.gr/φυσικη-αγωγη-α-β-δημ-βιβλιο-μαθητη/
https://micro.photodentro.edu.gr/primary/fysiki-agogi-a-dimotikoy/
https://www.youtube.com/watch?v=WCuqcP_N874
https://www.youtube.com/watch?v=vg-Rl--re9s
https://www.youtube.com/watch?v=Httu3HuDmcQ
https://www.youtube.com/watch?v=8t0XWjouIjA
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Ενδεικτικές εικόνες για το κολάζ 
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Φύλλο εργασίας 2 
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Φύλλα εργασίας 4-5-6-7-8 
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Φύλλο εργασίας 9 

Το κολατσιό στο σχολείο 

Βρίσκω τις λέξεις…. 

 

1.Με ψωμί και τυρί κόβει την πείνα στη στιγμή.   _ _Σ _ 

 

2.Τραγανό και μακρύ με σουσάμι πολύ.  _ _ _ _ _ _Ν _ 

 

3.Με βιταμίνες και χρώματα πολλά  _ _ _ _ _Α 

 

4.Είναι στρογγυλό και της Θεσσαλονίκης το πιο γνωστό.  Κ_ _ _ _ _ _ _ 

 

Διαλέγω κολατσιό. 

 

Ντόνατ  _ 

Γιαούρτι _ 

Τοστ _ 

Αυγό_ 

Γαριδάκια _ 

Αναψυκτικά_ 

Μπισκότα _ 

Μπάρες δημητριακών _ 

Πατατάκια _ 

Παγωτό _ 

Σοκολάτα _ 

Κουλούρι _ 

Αποξηραμένα φρούτα _ 

Ξηροί καρποί _ 
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Φύλλο εργασίας 3 

 

Κυκλώνω τις αρθρώσεις 1.γόνατο 2.αγκώνας 3.ώμος 4.ισχίο  
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Φύλλο έρευνας 10 


